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1. Рачунар „галаксиjа“ – око чега сва та бука?

Микрорачунар „галаксиjа“ jе први домаћи рачунар доступан
наjширем кругу обожавалаца у периоду интензивног развоjа рачунара
и њиховог приближавања краjњим корисницима, како у свету, тако
и на просторима бивше СФРJ. Важно jе разумети да током 1983.
године увоз рачунара у тадашњу Jугославиjу био забрањен, те jе
љубитељима рачунара и технике било немогуће да дођу до жељеног
предмета увозом на легалан начин. Са циљем да се домаћа производња
заштити од стране конкуренциjе, у СФРJ су уведена строга царинска
правила за увоз електронске опреме, што се одразило и на рачунаре.
Влада jе покушала да контролише прилив страних кућних рачунара
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уводећи увозна ограничења по питању цена и величине мемориjе. Како
jе жеља била jача од ограничења, људи су се досетили да уносе и
увозе део по део рачунара и састављаjу га не кршећи тако важећа
правила и прописе. Људи су се довиjали и уз помоћ приjатеља и
рођака из иностранства легално набављали наjразличитиjе делове.
Притисци државе само су поспешили креативност и инвентивност
љубитеља рачунара, и подстакли њихово самоорганизовање у жељи да
коначно буду власници рачунара погодног за кућну употребу. Наjбољу
илустрациjу ширења микрорачунара проналазимо у 129. броjу Галаксиjе
у оквиру текста „Микрорачунар изблиза“, где се каже: „Милиони људи
наjразличитиjих занимања, ђака и студената, песника и домаћица,
радника и службеника, лекара и адвоката већ су у наjближем контакту
са компjутером.“

Више компаниjа покушало jе да направи микрорачунаре сличне
кућним рачунарима из 1980-их, на пример Институт „Иво Лола Рибар“
– „лола 8“, ЕИ Ниш – „рecom“ 32 и 64, ПЕЛ Вараждин – „галеб“ и
„орао“, Ивасим „ивел ултра“ и „ивел Z3“ итд. (Le Parisien 2000). На њихов
неуспех или позиционирање ван тржишта кућних рачунара утицали су
многи фактори:

– били су прескупи за поjединачне купце (посебно у поређењу са
популарним страним рачунарима „ZX Spectrum“, „Commodore 64“
итд.),

– мали избор забавних и осталих програма ниjе привлачио рачунарске
ентузиjасте,

– ниjе било могуће купити их у продавницама.

Домаћи рачунари ове генерациjе углавном су се користили у
државним институциjама jер jе и њима било забрањено да купуjу увозне
рачунаре.

Рачунар „галаксиjа“ био jе jедини коjи jе успео да се избори за своjе
место под сунцем и освоjи срца љубитеља кућних рачунара у СФРJ.
Његов творац jе Воjа Антонић. У интервjуу коjи jе дао за портал
„Стартит“ Воjа прича када и како jе дошао на идеjу да га направи:

„(идеjа). . . Настала jе у Црноj Гори на летовању. За мене су летовања
на мору бескраjно досадна jер нема шта да се ради. Тамо сам узео
свеску и на плажи почео да правим неке своjе проjекте и цртам. Ту
сам први пут дошао на идеjу како може jедноставно и економично да
се направи видео-jединица, коjа jе била наjкомпликованиjа ствар за
тадашње компjутере. Цена компjутера jе увек зависила од сложености
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видео-jединице. Jа сам дошао на замисао како то може врло jедноставно
да се реши, да се направи компjутер коjи jе лош компjутер, спор до
бестрага jер четири петине времена троши на генерисање слике, али
jе то ипак био компjутер. Схватио сам да такав рачунар ради и може
врло jедноставно да се направи, па сам помислио зашто да не понудим
jош некоме? Онда сам решио да ћу то негде да обjавим као „do it your-
self“ (уради сам) проjекат. Часопис Галаксиjа jе обjављивао специjално
издање о рачунарима коjе jе требало да се зове „Рачунари у вашоj кући“.
Повезао сам се са Деjаном Ристановићем, човеком коjи jе требало то
да пише, и испричао му своjу идеjу, на шта jе он рекао: ’Како да не.
То би било дивно да за први броj буде нека самоградња’ и тако ми
кренемо“ (Startit 2017).

У истом интервjуу сазнаjемо и каква су била очекивања, колико ће
људи желети да састави „галаксиjу“, и она су се кретала од 50 до 500.
Броj наруџбеница пристиглих у часопис Галаксиjу за склапање рачунара
„галаксиjа“ износио jе 8.000 и превазишао jе и наjсмелиjа надања.

У интервjуу за Jугопапир о успеху акциjе сведочи и други актер
догађаjа – Деjан Ристановић, уредник специjалног издања Галаксиjе под
називом „Рачунари у вашоj кући“. Ристановић говори о томе како су
погрешили у процени тиража.

„Први броj ‘Рачунара у вашоj кући’ штампали смо у 30.000
примерака. Распродати су за две недеље, тако да смо морали да
доштампамо 20.000. И то смо продали, тако да jе на краjу направљено
поновно издање првог броjа у jош 25.000 примерака. Други jе броj
штампан одмах у 50.000 примерака, а како jе распродат, мислим да ће се
ових дана доштампати 25.000 примерака. Трећи броj се прави у 50.000
примерака. Да смо ствари мало боље проценили и штампали од прве
по 100.000 комада, опет би све било продато jер када више ниjе било
Рачунара на киосцима, људи су их размењивали и фотокопирали“ (Yu-
gopapir 2014).

О томе како су се споjили часопис Галаксиjа и истоимени рачунар
такође сведочи Ристановић на свом блогу: „Да би оваква акциjа успела,
требало jе неколико месеци припремати и пратити кроз текстове у
Галаксиjи, па jе тако септембра 1983. обjављен моj текст у коме jе
самоградња представљена. Текст jе пратила прелиминарна наруџбеница,
а одзив jе био невероватан: преко хиљаду читалаца Галаксиjе изражава
жељу да сагради своj први рачунар! Овако велики одзив jе вероватно
последица чињенице да jе увоз рачунара (као и било коjе друге робе
скупље од 1.500 тадашњих динара) био забрањен и да хиљаде људи
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заинтересованих за рачунаре ниjе видело никакав други начин да
прошири своjе знање. Карактеристике рачунара „галаксиjа“ нису биле
богзна како добре, али jе наш првенац био употребљив, уравнотежен и,
што jе наjважниjе, достижан – требало jе само скупити храброст и узети
лемилицу у руке!“ (Ristanović).

Техничке карактеристике рачунара „галаксиjа“ (слика 1) биле су
следеће:

– Процесор: ZiLOG З80А на 3,072 MHz
– Галаксиjа ROM „А“ (ROM „А“ или „1“) – 4 kB EPROM (2732 EPROM)

са jедноставним оперативним системом, и Галаксиjа BASIC код за
BASIC програм-преводилац;

– Галаксиjа ROM „B“ (ROM „B“ или „2“) – 4 kB (опционо, исто 2.732
EPROM), даjе додатне BASIC команде, машински jезик (асемблер),
монитор машинског кода и друго;

– Галаксиjа ROM за знакове – 2 kB (2716 EPROM) садржи дефинициjе
симбола (слова и знакова);

– Мемориjа RAM: од 2 до 6 kB статичке мемориjе (6116 RAM) у
основноj верзиjи, могуће проширење до 54 килобаjта;

– Текст: 32 × 16 слова или знакова, црно-бело;
– Псеудографика: 2 × 3 матрица, укупно 64 × 48 тачака;
– Звук: Нема, али интерфеjс за касетофон jе могао да се користи у ту

сврху, као на „спектруму“ (ZX Spectrum);
– Спремање података: касетофонска трака, снимање брзином од 280

бита у секунди;
– Улазни и излазни портови: 44-пински ивични конектор („Edge con-

nector“) са Z80 бусом, касетни магнетофон (DIN конектор), црно-
бели видео-сигнал са PAL синхронизациjом (DIN конектор), и UHF
антенски излаз (RCA конектор).

Основни циљ рачунара „галаксиjа“ био jе да људи могу сами да га
саставе (кад већ не могу да га купе) и након тога корисно употребе и
да на њему играjу игрице. Техничке карактеристике биле су такве да су
људи могли самостално, помоћу лемилице и мало стрпљења, саставити
своj први рачунар. О томе колико jе већ било популарно самостално
састављање рачунара говори и прилог из 130. броjа часописа Галаксиjа,
где jе у тексту „Клуб у Новом Саду“ представљен петнаестогодишњи
Иван Зиндовић, коjи jе на трибини организациjе Центра за изучавање
друштвеног и технолошког прогреса и уз присуство стотинак ученика
средњих школа приказао микрорачунар сопствене израде. Успео jе да
састави рачунар чиjа jе вредност била данашњих 6.000 динара.
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Слика 1. Рачунар „галаксиjа“ (Извор: https://www.limundo.com/
kupovina/Racunari-i-oprema/Desktop-racunari/Retro-racunari-i-oprema/
Racunar-GALAKSIJA/70103817)

Све ово допринело да „галаксиjа“ као jедини домаћи рачунар
осамдесетих година прошлог века уђе у домове грађана и омогући
популаризациjу коришћења рачунара у кућне сврхе.

2. Магиjа часописа Галаксиjа

Галаксиjа jе научнопопуларни часопис коjи jе излазио jедном месечно
и имао 66 страна. Цена часописа од jануара до jуна 1983. године износила
jе тадашњих 45 динара, а након тога 50 динара. Главни и одговорни
уредник био jе Гаврило Вучковић, а уредништво су сачињавали:

– заменик главног и одговорног уредника Есад Jакуповић;
– помоћник главног и одговорног уредника Танасиjе Гаврановић;
– уредници Александар Милинковић и Jова Регасек.

Почео jе да излази 1. марта 1972, као Часопис за ваздухопловство,
астронаутику и истраживање будућности, издање НИП Дуга. Од
новембра 1972. године (броj 8) долази до репозиционирања часописа и у
новом заглављу пише „Часопис за популаризациjу науке“, а тако остаjе
све до краjа периода коjи посматрамо у раду. Уколико погледамо ко jе
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све писао за часопис, очигледна jе уредничка намера да се Галаксиjа
удаљи од псеудонауке и да заузме обjективан став према одређеним
темама. О томе сведочи и издавачки савет часописа коjи су сачињавали,
поред осталих, и шест доктора наука, као и два професора Универзитета.

У том периоду актуелне теме у медиjима биле су мисиjа Аполо,
нуклеарни погони, рачунари и сл. Хладни рат се водио науком и то
jе изазвало велико интересовање популациjе за теме из ових области.
Максимални тираж коjи jе достигла Галаксиjа био jе око 85.000
примерака; почело jе од 50.000 примерака (Planeta 2021) мада jе било
тренутака када jе тираж падао на 30.000–35.000 примерака.

Концепт часописа био jе такав да jе увек постоjала тема броjа коjа jе
представљена на насловноj страни и детаљно обрађена у самом часопису
кроз неколико текстова. Распоред осталих тема разликовао се од броjа
до броjа. Константно jе била присутна секциjа „Игре, хоби, уради сам“,
коjа се увек налазила на краjу и наjчешће заузимала шест страница
часописа.

Часопис Галаксиjа био jе jедан од омиљених о чему сведоче и
писма читалаца, али и сам начин на коjи jе уредништво непосредно
комуницирало са њима. Отвореност jе била толика да су уредници чак
препоручивали стране часописе коjи су покривали исту тематику, без
обзира на то што су конкуренти. Директан доказ налазимо у броjу 132
у тексту „Страни часописи“, где стоjи: „Препоручили бисмо вам два:
MC microcomputer и Micro and personal computer. Претплата износи око
30.000 TRL лира, а адресе на коjе треба писати су. . . “

3. Методолошка замисао и инструменти
истраживања

Када jе потребно урадити нешто први пут, када се уводи новина било
у веће друштво или на нивоу неке мање заjеднице – промена започиње
комуникациjом: како представљена новина, каква се порука шаље и
на коjи начин – то су важна питања коjа захтеваjу одговор. Будући
да jе увођење рачунара у свакодневни живот становника Jугославиjе
био jедан од веома важних задатака за даљи развоj индустриjе,
економиjе, тиме и целе заjеднице, од изузетног jе значаjа анализа
комуникациjе коjа jе претходила великом успеху првог домаћег рачунара
намењеног широкоj употреби, а коjи су корисници могли сами саставити.
Важно jе разумети поруке, њихов интензитет и фреквенциjу, њихов
квантитет и квалитет – посебно уколико желимо да у будућности

102 Инфотека, год. 24, бр. 1, фебруар 2025.



Стручни рад

поновимо успех увођења новина попут ове. Под квалитетом писања
као наводи Стjепан Гредељ у књизи С ону страну огледала (Гредељ
1986) о изабраним проблемима подразумева се: броj написа обухваћених
узорком, њихова величина и комуникациjска вредност. Прва два
показатеља су непосредно уочљива и лако мерљива. Комуникациjска
вредност jе изведени показатељ коjи jе резултат процене значаjа коjи
се придаjе тексту с обзиром на његов положаj у структури листа.
Наjважниjим се процењуjу текстови коjи заузимаjу ударне странице
листа, насловну, прву и другу, док су текстови на осталим страницама
мање важни.

Под анализом садржаjа подразумева се истраживачки поступак
коjим се настоjи изградити системска искуствена евиденциjа о
друштвеноj комуникациjи (Manić 2017). Анализа садржаjа наjвише се
бави анализом секундарне грађе – оне коjа ниjе настала за потребе
истраживања већ потпуно независно од ње. Изабрана jе као метод
jер омогућава и квантитативну и квалитативну анализу – у овом
случаjу анализу садржаjа часописа Галаксиjа, тада наjзначаjниjег
научнопопуларног часописа на jугословенском тржишту. Jедан jе од
ретких коjи су у то време системски покривали теме из области
развоjа рачунара и технологиjе. Успех коjи jе постигао часопис овом
акциjом оправдава избор овог часописа за jедан од извора грађе. Као
извори грађе за потребе проучавања садржаjа часописа о истоименом
jугословенском рачунару коришћени су:

– постоjећа историjска и научнотеориjска литература о jугословенском
друштву током 1983. и 1984. године;

– искази и сведочења људи коjи су били учесници изградње рачунара
„Галаксиjа“ и писали текстове за часопис Галаксиjа (Воjа Антонић,
Деjан Ристановић, Станко Поповић);

– методолошка литература о анализи садржаjа;
– изабрана издања и текстови часописа Галаксиjа на коjима се

примењуjе анализа садржаjа.

Сви обрађени примерци часописа пронађени су и купљени преко
платформе Купиндо као колекционарски примерци, с обзиром на то
да до дигиталних верзиjа издања ниjе било могуће доћи. Како су
примерци набављени у прилично лошем стању: листови су били влажни
и изложени дугорочном деjству дима, а узевши у обзир тип повеза,
било какво растављање би потпуно уништило примерке часописа.
Услед недостатка професионале опреме и знања у области рестаурациjе
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папира, одлучила сам се за примену оригиналне методе анализе
садржаjа коjа се састоjи од читања текстова и ручном преброjавања
термина и одабраних фраза.

Узорком за анализу садржаjа обухваћени су сви броjеви часописа
Галаксиjа коjи су изашли током 1983. године од броjа 129 (jануар
1983. године) до прва два броjа 1984. године: 141 и 142 (изузев
броjа 136, коjи ниjе било могуће пронаћи на тржишту, а приступ
библиотекама jе отежан услед рестрикциjа изазваних глобалном
пандемиjом ковида). Временски оквир дефинисан jе у складу са
предметом истраживања, односно поjавом рачунара „галаксиjа“, коjи
представља фокус истраживања. Како jе првобитни план за излазак
рачунара био последњи квартал 1983. године, циљ jе био да се испрати
начин увођења теме у циљну групу, интензитет писања пре покретања
акциjе, промена интензитета писања током акциjе, конотациjе коjа се
даjе теми, као и утицаjа писања на резултате саме продаjне акциjе. Стога
jе, као идеалан, изабран период од jануара 1983. године закључно са
фебруаром 1984. године.

По речима Деjана Ристановића, проjекат „Галаксиjа“ за њега jе почео
24. jуна 1983. године, када му се jавио Зоран Васиљевић са идеjом
да погледа мали кућни рачунар коjи би читаоцима могао да буде
интересантан. Због тога период пре jунског издања часописа Галаксиjа
суштински можемо посматрати на jедан начин, као креирање текстова
коjе су аутори органски наменили одређеноj теми. Са друге стране,
период након jуна, када се часопис укључио у заjеднички проjекат на
другачиjи начин – више jе усмерен на акциjу и пропагирање одређених
идеjа са унапред дефинисаним продаjним циљем. Деjан Ристановић на
свом блогу говори о томе: „. . . питао сам се колико ће часопис бити
расположен да се ‘уплете’ у нешто што му ниjе основна делатност, али се
показало да jе интересовање огромно: Jован Регасек, тада уредник блока
у коме сам писао о рачунарима, и Гаврило Вучковић, дугогодишњи
главни и одговорни уредник Галаксиjе, одмах су уочили значаj ове идеjе
и показали велику спремност да се из све снаге ангажуjу на реализациjи.
Уз jедну важну измену: проjекат неће бити обjављен у Галаксиjи, већ у
специjалном издању „Рачунари у вашоj кући“, коjе jе требало да изађе
краjем 1983. године“ (Ristanović).

У анализи су коришћене две основне jединице: теме и симболи.
Анализом тема утврђено jе коjи су наjважниjи предмети написа коjи
доминираjу у изабраном периоду и у каквом су они односу према
поjавама и догађаjима коjима су посвећени; затим да ли нешто претходи
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акциjи посвећеноj склапању рачунара, дешава се паралелно са њом
или након ње. Оваj поступак захтева интерпретациjу грађе, а створене
процене се провераваjу у другим изворима података – пре свега, у
научноj литератури везаноj за таj период и ту тему, као и у сведочењима
самих учесника догађаjа.

Анализом симбола покушало се утврдити коjи су поjмови у оптицаjу
на страницама часописа Галаксиjа током 1983. и почетком 1984. године.
У вредносно-мотивационом деловању средстава комуникациjе поjедине
речи су саме по себи носиоци одређене поруке, па и читаве теме.
Мерена jе учесталост ових поjмова и њихова усмереност (да ли jе
позитивна, негативна или неутрална). Такође, стављање речи у одређен
контекст од суштинског jе значаjа када jе у питању утицаj на промене
у одређеним процесима – у овом случаjу наручивање и самостално
склапање рачунара „галаксиjа“.

Пре него што jе урађен категориjални систем за анализу, извршено jе
прелиминарно истраживање на мањем узорку текстова из посматраног
периода, након чега и груписање категориjа по логичкоj повезаности.
Сусрећемо се са двема категориjама:

1. категориjе садржаjа – с обзиром на то шта jе речено;
2. категориjе облика излагања садржаjа – с обзиром на то како jе нешто

речено.

Категориjама садржаjа испитуjу се предмет и смер порука. Предмет
одговара на питање о чему говори порука. Смер се односи на симболе и
утврђуjе да ли су они позитивно наклоњени према теми, неутрални или
негативни. У истраживању су разликовани текстови у оквиру секциjе
„Игре, хоби, уради сам“, коjа се увек налазила на зачељу месечника
(последњих шест страна), текстови теме коjа jе представљена и на
насловноj страни часописа, као и текстови коjи се налазе у издању
у вези са темом, а нису везани ни за секциjу ни за тему броjа.
Под квантитетом писања о изабраним проблемима подразумеваjу се
броj написа обухваћених узорком, њихова величина и комуникациjска
вредност. Изабране теме су следеће:

– човек и машина, робот – као jедна тема због илустративног спаjања
човека и машине у робота;

– вештачка интелигенциjа – као тема о коjоj се озбиљно расправљало
и у свету и код нас и коjа jе побуђивала различите контроверзе;

– џепни, кућни рачунари, компjутери као jедна тема – jер се често
користе као синоними;
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– микрорачунари као одвоjен сегмент због другачиjе употребе
термина, пре свега у контексту пословне и професионалне употребе
рачунара.

Што се тиче пошиљалаца, оних коjима jе намењена порука и
самог деjства поруке, извучени су посредни подаци, проверени и
допуњени подацима пронађеним у извештаjима и анализама доступним
из тог периода. Пошиљаоци поруке су, пре свега, аутори текстова и
уредништво часописа Галаксиjа. Примаоци поруке су читаоци овог
часописа заинтересовани за рачунаре и иновациjе на тржишту и нису
желели да буду одвоjени од светских трендова.

Одговор на питање како криjе се у часопису Галаксиjа, у то време
jедном од наjпопуларниjих часописа коjи jе обрађивао теме из области
технике и рачунара. Писањем текстова коjи су намењени разбиjању
митова о самим рачунарима, промовисању самоградње рачунара, као
и секциjи „Уради сам“, активно jе промовисана тема.

4. Квантитет писања о изабраним проблемима

Броj написа обухваћених узорком и њихов обим непосредно су
уочљиви као броj и површина текстова, а комуникациjска вредност jе
изведени показатељ, резултат процене значаjа коjи се придаjе тексту с
обзиром на његов положаj у структури листа. Наjвећи пондер додељен
jе тексту коjи jе промовисан на насловноj страни, а коjи jе тема броjа и
у оквиру теме му jе посвећено наjвише страна. Текстови на осталим
страницама мање су важни. Укупно има пет пондера приказаних
у табели 1. Уколико jедна од одабраних тема („човек и машина,
робот“, „вештачка интелигенциjа“, „џепни, кућни рачунари, компjутери“,
„микрорачунари“) припада некоj од категориjа приписуjе jоj се одређени
пондер.

Узорком jе обухваћено 13 броjева. Сваки броj Галаксиjе имао jе
66 страна. Броj страна посвећен секциjи „Игре, хоби и уради сам“ у
просеку jе шест (креће се између пет и седам) – дакле, 9% часописа
посвећено jе темама од интереса за оваj рад. Поред ове секциjе, текстови
намењени темама рачунара, робота и вештачке интелигенциjе поjављуjу
се у различитим сегментима у jош седам броjева, што чини 53%
обрађених издања. У тих седам броjева jе укупно 12 текстова посвећено
изабраним темама: човек и машина, робот, вештачка интелигенциjа,
џепни, кућни рачунари, компjутери и микрорачунари. Заступљеност
излажемо у табели 2.
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Секциjа пондер
Тема броjа 5
Друга страница 4
Трећа страница 3
Четврта страница 2
Остале странице 1

Табела 1. Пондерисање текстова

Броj Бр.стр. пондер Бр.стр. пондер Додатни Бр.стр. пондер Ук.бр.
Галак. за за текстови за страна

игре, склап. посв. дод. посв.
хоби рачунара теми текстове теми

129 5 5 1,5 1,5 0 0 0 1,5
130 5 5 1,5 1,5 0 0 0 1,5
131 6 6 2 2 1 2
132 6 6 1,5 1,5 1 1,5 1,5 3
133 7 7 2 2 2 4 4 6
134 6 6 0,5 0,5 1 1,5 1,5 2
135 6 6 1 1 2 9 45 10
137 6 6 1,5 1,5 0 0 0 1,5
138 6 6 2,5 2,5 4 10 50 12,5
139 6 6 2 2 0 0 0 2
140 7 7 0 0 0 0 0 0
141 6 6 2 2 1 1 1 3
142 6 6 2 2 0 0 0 2

Табела 2. Пондери за странице посвећене теми

Уочавамо да нема броjа у коме ниjе обрађена барем jедна од
тема: човек и машина, робот, вештачка интелигенциjа, џепни, кућни
рачунари, компjутери и микрорачунари. На графикону (слика 2)
уочавамо неравномерну расподелу укупног броjа страна посвећених
темама и jасан тренд пада почетком 1984. године, након изласка
специjалног издања намењеног склапању рачунара. Врхунац се достиже
у октобарском броjу 138, где jе тема броjа била рачунар, па jе и
очекивано да jе максимална пажња посвећена изабраноj теми. Такође, на
графикону се jасно види заинтересованост уредништва за тему и пораст
заступљености и пре сазнања о постоjању рачунара „галаксиjа“ и плана
акциjе.
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Слика 2. Укупан броj страна посвећених темама по броjевима Галаксиjе.

Што се тиче насловне стране, укупно постоjе три броjа (23%) на
коjима jе присутан jедан од ова три елемента (насловница садржи
реч рачунар, насловница садржи фразу вештачка интелигенциjа и
насловница садржи графички приказ рачунара). У броjу 138 тема
jе рачунар, те jе ова реч присутна и у самом наслову, као и у
графичкоj илустрациjи на насловноj страни. Конотациjа тема никада
ниjе негативна: или jе позитивна или неутрална. У табели 3 приказана
jе процентуална заступљеност тема на насловноj страни Галаксиjе.

Опис Проценат
Насловница садржи реч рачунар 7,69%
Насловница садржи фразу вештачка интелигенциjа 7,69%
Насловница садржи графички приказ рачунара 23,08%

Табела 3. Процентуална заступљеност тема на насловноj страни Галаксиjе.

У истраживању jе обрађено укупно 47 текстова. Сваки часопис jе
у складу са методом анализе садржаjа прочитан, преброjане су све
обрађене фразе и речи и подаци су складиштени у табеле. Поред
тога обрађена jе и величина текстова што jе специфичан показатељ
публицитета коjи се даjе одређеноj проблематици и теми у одређеном
времену (табела 4). За Галаксиjу као научнопопуларни часопис
карактеристично jе да ниjе био намењен за jеднократну употребу (за
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разлику од дневних издања новина), већ су се примерци чували, изнова
читали и у одређеним сегментима служили као уџбеници и приручници.
Тиме jе вредност сваког текста већа jер jе утицаj далекосежниjи, не
представља само тренутну забаву и разоноду. Заступљеност теме о
склапању рачунара jе константна. Посвећена jоj jе у просеку jедна и
по страна у сваком броjу. Максималан броj страна посвећен теми jе 2,5,
док само jедан броj часописа ниjе имао ниjедан текст .

бр. човек и ВИ, кућни рачунари, микро демократизациjа
Галаксиjе машина, интелигентне компjутери рачунар компjутера

робот машине и сл.
129 0 1 16 5 0
130 0 0 13 4 0
131 0 4 40 2 1
132 19 1 34 2 0
133 0 2 133 1 0
134 0 0 30 0 0
135 184 8 60 1 0
137 1 1 43 1 0
138 5 14 129 32 0
139 0 0 30 0 0
140 0 0 25 0 0
141 5 0 53 11 0
142 0 0 53 2 0
збир 214 31 659 61 1
просек 16,46 2,38 50,69 4,69 0,08

Табела 4. Заступљеност теме у обрађеним издањима часописа Галаксиjа.

У оквиру табеле 4 уочава се стабилан тренд и присутност текстова
у вези са склапањем рачунара. Са друге стране, присутност у оквиру
текстова ван тог одељка jе веома нестабилна, те jе jасно да jе део
системских настоjања уредништва да се скрене пажња на одабрану тему.
Приметно jе да се у првим месецима 1983. године изабране теме нису
поjављивале изван дела коjи се тиче хобиjа, али од лета се интензитет
умногоме мења, као што jе приказано на графикону (слика 3).

Кључне речи и фразе коjе се наjчешће jављаjу у оквиру анализираних
текстова:
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1. Џепни рачунар, кућни рачунар и компjутер (користе се као
синоними) – укупно 659 пута, у просеку 50 пута по броjу.

2. Човек и машина, робот – укупно 214 пута, у просеку 16 пута по броjу.
3. Микрорачунар – 61 пут, у просеку четири пута по броjу. Термин

микрорачунар се више користи за пословну примену рачунара и ниjе
одомаћен као израз када се разговара о кућноj и личноj (персоналноj)
употреби рачунара – стога jе у анализи и издвоjен као кључна реч.

4. Вештачка интелигенциjа – 31 пут, у просеку 2,38 пута по броjу.
5. Демократизациjа рачунара – свега jеданпут, у броjу 131, када су и

наjављени клубови љубитеља рачунара.

Пре тога, у броjу 130 уводи се поjам клубова као одличан начин
организовања љубитеља рачунара. Узевши у обзир време када jе лист
настао, реч демократизациjа ниjе била популарна и, без обзира на
њену потпуно бенигну употребу у овом контексту, уредништво jе никада
касниjе ниjе употребило.

Кроз саму анализу кључних речи очигледно jе наглашена
лична/персонална употреба рачунара и бирани су термини и фразе
блиски читаоцима, речи коjе не ствараjу одбоjност. Такође, дата jе
предност односу човека и машинe, као и роботима, а не самоj вештачкоj
интелигенциjи иако се тада та грана науке веома интензивно развиjала.
Ову тврдњу илуструjе и чињеница да у броjу 129 пише: „Централни
процесор jе срце и мозак рачунара, део машине коjи мисли.“ На
графикону (слика 3) приказана jе расподела кључних речи по броjевима
и приметан jе утицаj теме броjа на заступљеност и учесталост кључних
речи. Уочава се и да су од лета до пред излазак броjа специjалног издања
намењеног састављању рачунара „галаксиjа“ интензивно покривене
кључним речима, што указуjе на то да jе уредништво припремало терен
за акциjу.

5. Небо jе граница: наjсмелиjи сан – 1.000
наруџбеница; пристигло 8.000

У СФРJ jе 1983. и 1984. године био регулисан увоз робе чиjа вредност
износи тадашњих 1.500 динара и више. Како Танjуг jавља 22. VII те
године, у првоj половини године више jе него преполовљен jугословенски
дефицит у трговини са западом (са 2,12 на 0,99 милиjарди долара)
захваљуjући смањеном увозу и повећаном извозу. Поред тога, Уставни
суд jе приговорио Савезноj скупштини због закона коjим се путовање
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Слика 3. Расподела кључних речи и фраза.

у иностранство условљава депозитом од 5.000 динара (уведено октобра
1982), чиме су и честа путовања у иностранство била тешко изводљива.
Због царинских мера увоз комплетних рачунара био jе немогућ.
Jугославиjа jе 1983. године службено банкротирала иако то никад своjим
грађанима ниjе обjавила (но обjавили су други), те jе престала да
плаћа све обавезе према иностранству, што jе резултирало великим
несташицама. Са друге стране, домаћа индустриjа ниjе успевала да
довољно брзо и по прихватљивим ценама развиjе рачунаре за кућну
употребу. Интересената jе било, персонални рачунари су били „врућа
тема“ међу љубитељима технике коjи су се довиjали на свакакве
начине да дођу барем до компонената како би склопили рачунар и
отпочели програмирање или уживали у игрицама. Уредништво листа,
а пре свега три човека наjзаслужниjа за праћење теме – Станко
Поповић, Деjан Ристановић и Воjа Антонић, сваки кроз своjу мрежу
контаката, своjу делатност, разговоре са читаоцима Галаксиjе, кроз
праћење локалних дешавања, кроз питања коjа су им стизала, уочили
су пораст интересовања за рачунаре и одлучили да реагуjу на повећању
тражњу.

Приликом читања текстова запажа се веома отворена комуникациjа
са читаоцима по принципу питања и одговора коjи се обjављуjу у
оквиру одељка намењеног за то. Примећуjе се да уредништво прати и
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локална дешавања по градовима, посебно клубове љубитеља рачунара,
као и да радо посећуjе њихове догађаjе и обjављуjе вести о њима. То
омогућава грађење мреже контаката и стално примање информациjа из
свих краjева земље – непрекидно опипавање пулса читалаца и дешавања.
Управо на оваj начин су уредници и новинари сазнали коjе теме
занимаjу читаоце и осмислили како да их представе. Поред тога, кроз
садржаj часописа Галаксиjа веома jасно се види да су новинари пратили
сва страна издања, преводили чланке и прилагођавали их за домаће
тржиште. У интервjуу коjи jе дао за Jугопапир, Деjан Ристановић каже
следеће о страним часописима у вези са рачунарима коjи су се могли
набавити у Србиjи: „Прави квалитет коjи нам нуде те стране ревиjе
изванредни су прикази нових типова рачунара и перифериjске опреме,
али то jе ипак премало за цену листа и поштанских трошкова, коjи се
плаћаjу у девизама“ (Yugopapir 2014).

Према подацима Републичког завода за статистику, просечна
месечна плата у Србиjи тада jе износила 15.161 динара (Republički za-
vod za statistiku 2006), а специjално издање Галаксиjе коjе се бавило
склапањем рачунара коштало jе 200 динара. То значи да jе за таj посебан
броj Галаксиjе требало издвоjити око 1,3% просечне плате. Године 1983.
цена килограма jабука износила jе 35 динара, а килограм чоколаде
коштао jе 257 динара (Milićević 2018) – стога можемо сматрати, на основу
података Макроекономиjе, да су се за цену Галаксиjе могли покрити
дневни трошкови просечне породице у Србиjи.

Како и сам Ристановић истиче, „то jе имало своjу сврху у тренутку
када jе рачунаре требало популарисати и када у земљи ниjе било
довољно програма. . . “ (Yugopapir 2014). На почетку наjважниjа jе била
спознаjа да jе самоградња могућа, а то jе оно што jе претходило писању
Галаксиjе. Сва интегрисана кола могла су легално да се увезу поштом
из иностранства, а набавка штампаних плоча, тастатура и кутиjа могла
се организовати у Jугославиjи. План jе био да програмираjу EPROM
мемориjе, jер су пошли од претпоставке да ће стићи максимално 100
захтева, наjхрабриjи су очекивали 1.000 – међутим, стигло jе 8.000
захтева.

По речима самог Ристановића: „Да би оваква акциjа успела, треба
jе неколико месеци припремати и пратити кроз текстове у Галаксиjи,
па jе тако септембра 1983. обjављен моj текст у коме jе самоградња
представљена. Текст jе пратила прелиминарна наруџбеница, а одзив
jе био невероватан: преко хиљаду читалаца Галаксиjе изражава жељу
да сагради своj први компjутер! (...) Када нека акциjа добро крене,
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људи коjи у њоj учествуjу имаjу веома jак мотив да се и даље труде:
Воjа Антонић jе следећих месеци безброj пута побољшао хардвер и
софтвер рачунара, а Галаксиjа jе покушавала да пронађе наjпогодниjи
начин да организуjе набавку комплета за самоградњу, ослањаjући
се на „малу привреду“, коjа jе тих година тек настаjала. Тако смо
уговорили да ‘Мипро’ и ‘Електроника’ из Буjа, у сарадњи са Институтом
за електронику и вакуумску технику, испоручуjу штампане плоче,
тастатуре и маске, да ‘Микротехника’ из Граца шаље чипове, а да
Галаксиjа прикупља наруџбенице и програмира EPROM.“

То jе оно што jе Галаксиjа и урадила. Одлично jе пратила тему и
креирала потражњу изабравши сjаjне ауторе – врсне познаваоце теме,
блиске трендовима коjи су постоjали у свету, а коjи пишу на начин коjи jе
близак читалачкоj публици. Исплатило се инсистирање на самоградњи,
„уради сам“ и активном учешћу у састављању рачунара, коjе се годинама
протезало кроз Галаксиjу, а читаоци су били уверени да могу сами узети
лемилицу у руке и саставити сопствени рачунар и почети нешто корисно
да раде на њему. Одлична упутства, сликовити прикази, позитивна
конотациjа рачунара били су ветар у jедра целом проjекту. Ево неколико
примера:

– У 131. броjу, у тексту под називом „Комуникациjа са рачунаром“,
постоjи шест илустрациjа процеса комуникациjе са рачунаром. Као
што се може видети и на слици 4, на свакоj илустрациjи jе рачунар
насмеjан и расположен за комуникациjу, и сарадња са човеком
представљена jе као тимски рад.

– У броjу 135, у тексту са маштовитим насловом „Полетео
вараждински ‘галеб’“ наjављуjе се први jугословенски микрорачунар
намењен личноj и кућноj употреби – односно његов улазак у
сериjску производњу. Наводи се и цена рачунара од 89.035 динара
и констатуjе како jе она доста висока за оно што се нуди. Уз текст
иде и фотографиjа рачунара уз обjашњење: „По спољашњем изгледу,
‘галеб’ се може мерити са многим рачунарима стране производње.“

– У 139. броjу, под насловом „Све моћниjи“, приказана jе и графика
рачунара „галаксиjа“. Прва порука исписана на екрану гласила jе: „И
ти можеш да направиш рачунар ГАЛАКСИJА“ – боља мотивациjа
од те ниjе потребна.

Проблеми настаjу у реализациjи самог проjекта – логистика и
набавка су прве отказале послушност. „Прво ниjе било витропласта, па
ниjе било тастера, па ниjе било довољно новца за производњу (плаћало
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Слика 4. Комуникациjа са рачунаром.

се поузећем), па ниjе било чипова... Марфиjеви закони су се и те како
показали на делу: цене чипова су годинама падале да би, почетком 1984,
нагло скочиле. Статички RAM-ови су баш тада поскупели, поjавили су
се проблеми у набавци EPROM-а од 4 килобаjта, Z-80 jе поjефтинио,
али jе Галаксиjин Z-80А поскупео. Програмирање EPROM-а jе било
мало успорено, „Микротехника“ jе каснила неколико месеци, MIPRO и
„Електроника“ готово читаву годину, а сви ти проблеми су се сурвали на
редакциjски телефон Галаксиjе. Хиљаде телефонских позива су основни
узрок како за закашњење „рачунара 2“, тако и за успорен рад на даљем
развоjу рачунара „галаксиjа“ (Ristanović).

Jедини начин да се посао доведе до краjа подразумевао jе много
директног рада и контаката са наручиоцима, као и много стрпљења
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како би се решили проблеми у вези са набавком и логистиком. Почетком
1984. године у помоћ jе притекао и радио, те су снаге удружили Зоран
Модли, Деjан и Воjа. Сваког петка у етру jе била нова епизода, а теме
су биле популарне и занимљиве ширем кругу слушалаца – углавном
игре и демонстрациjе: Замак, Jumping Jack, Мастермаjнд, Еволуциjа,
Галактички рат, Хамуараби, Биоритам.

Уредништво и творци рачунара „галаксиjа“ нису били задовољни
софтвером коjи су направили краjњи корисници. Од више хиљада
наруџбеница Галаксиjе, стигло jе свега пет-шест програмских решења
вредних обjављивања. Закључак редакциjе био jе да jе креирање
програма знатно захтевниjи посао од састављања рачунара, те да jе
битно да се креаторима омогући и комерциjална надокнада за њихов
рад и труд.

6. Закључак

Данас jе тешко замислити ситуациjу у коjоj не можете да одете у
продавницу и купите оно што вам треба: било да jе реч о рачунару,
мобилном телефону или неком софтверском решењу. Не морате чак
ни да идете – све jе доступно „на клик“ и свака куповина може да се
обави преко интернета, а да већ следећег тренутка сачекате испоруку
на кућну адресу. Приказани случаj првог домаћег рачунара „галаксиjа“
за кућну употребу показуjе да jе и у временима великих ограничења и
рестрикциjа могуће наћи решење уколико се упосле знање и умеће, тj.
ако се креативно приступи решавању проблема. Улога коjа jе преузета
у том случаjу jе активна, а не пасивна – конзумерска. Човек jе у
овом случаjу активан стваралац, а jасно се показуjе да медиjи (у овом
случаjу научнопопуларни часопис Галаксиjа) могу да подстакну људе
на конкретну акциjу и улиjу им довољно вере и инспирациjе за активно
деловање. Циљ писања било jе покретање људи на акциjу, без почетне
жеље за комерциjалним успехом – коjи jе, на краjу, ипак остварен. У
интервjуу коjи jе дао за портал „Стартит“, одговараjући на питање због
чега jе Галаксиjу бесплатно уступио људима, Воjа Антонић обjашњава:
„Због чега сам и све друго радио. Мени jе то био циљ. Касниjе, кад jе
обjављен први броj часописа, поjавила се нека фирма са Истре коjа jе
дистрибуирала компоненте, увозила их из Аустриjе и продавала заjедно
са програмираним EPROM-има. Они су финансиjски лепо прошли. Када
сам на краjу израчунао колико су тога они продали, испоставило се
да су зарадили више од милион тадашњих марака. То би, теоретски,
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требало да ме потресе, али ниjе ме потресло. Њима jе то био циљ, мени
jе недостаjало похлепе да бих тако нешто урадио“ (Startit, 2017).

Сам однос са читаоцима Галаксиjе, коjи се одвиjа кроз диjалог (у
то време асинхрон jер jе захтевао дописивање путем дописница или
телеграма), указуjе на постоjање дискурса о састављању рачунара,
одабира наjбољих опциjа у одређеном ценовном рангу, истраживања
потенциjалних решења и подстицање стваралачког чина. Такав вид
комуникациjе са уредништвима часописа данас jе готово потпуно
нестао. Како се коментари остављаjу путем интернета и различитих
платформи, њихово творци не употребе довољно времена и енергиjе да
артикулишу своjе ставове и мисли, и остваре конструктиван диjалог. Са
друге стране, уредништво ни издалека не посвећуjе времена и енергиjе
ставовима читалаца, њиховим питањима. Модерациjа коментара одвиjа
се на потпуно другачиjем нивоу и у оквиру других тимова, наjчешће
оних коjи су задужени за друштвене мреже. Питање обjављивања и
необjављивања коментара и утисака читалаца исто jе као што jе било и
1983. године – нажалост, никада нећемо сазнати колико тога jе остало
необjављено и зашто.

На основу сведочења актера, као и података истраживања, jасно
jе да рачунар „галаксиjа“ никада не би постигао успех без системске
подршке часописа Галаксиjа. Проjекат jе добар пример како приступити
решавању проблема на креативан и довитљив начин у тренуцима када
су постоjала обjективна ограничења коjа jе наметнула држава.
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